

В. А. Бейня,
директор
Т. В. Семашко,
заміститель директора
ГУ «Государственная инспекция
по испытанию и охране сортов
растений» Республики Беларусь

Государственный реестр сортов и древесно- кустарниковых пород для приусадебного возделывания

Частный приусадебный сектор в Республике Беларусь, не взирая ни на какие экономические трудности, стабильно развивается. Частники, как и основные сельхозпроизводители, хотят видеть у себя на грядках или на полях новые продуктивные сорта в широком ассортименте с гарантированным результатом осенью во время уборки урожая. Причем требование любителя-овощевода также может заключаться не только в высоком урожае, но и в получении экзотического результата, например, перцев ультрафиолетового цвета, вкусных арбузов, выращенных в условиях Беларуси и т. д.

В связи с этим Государственный реестр сортов и древесно-кустарниковых пород Республики Беларусь (далее Государственный реестр), представляющий собой единый банк данных о сортах и древесно-кустарниковых породах, состоит из двух разделов:

1. Сорта растений, включенные в Государственный реестр, допущенные к использованию в производстве;

2. Сорта растений, включенные в Государственный реестр, допущенные к использованию для приусадебного возделывания.

Реестр ведется государственным учреждением «Государственная инспекция по испытанию и охране сортов растений»

согласно Положению «О Государственном реестре сортов и древесно-кустарниковых пород», утвержденному Постановлением Совета Министров Беларуси от 5 сентября 2006 г. № 1135. В Государственный реестр по итогам сортоиспытания за 2008–2010 гг. включены 286 новых сортов растений, в том числе – 108 сортов белорусской селекции. С 2010 г. из Государственного реестра исключено 67 сортов. Всего в настоящее время в Государственном реестре сортов и древесно-кустарниковых пород находится 2 561 сорт.

Первый отдел включает сорта растений основных сельскохозяйственных культур, допущенные к использованию в сельхозпроизводстве по результатам двух–трехлетнего государственного испытания как достоверно превосходящие контрольные сорта и древесно-кустарниковые породы по продуктивности, качеству, устойчивости к болезням, вредителям и по другим ценным свойствам и соответствующим критериям отличимости, однородности и стабильности.

Второй отдел включает сорта и древесно-кустарниковые породы, не имеющие большой хозяйственно-экономической ценности, допущенные к использованию для приусадебного возделывания по результатам экспертной оценки или по ре-

зультатам одногодичного государственного испытания.

Данная норма прописана в п. 22 Постановления Совета Министров Беларуси от 5 сентября 2006 г. № 1135 «О некоторых вопросах государственного регулирования семеноводства и сортоиспытания».

Третий отдел включает сорта растений, внесенные в Государственный реестр только по результатам испытания на отличимость, однородность и стабильность.

Второй отдел Государственного реестра «Сорта растений, включенные в Государственный реестр, допущенные к использованию для приусадебного возделывания» создан для решения сразу двух проблем: предложить для частного сектора широкий спектр новых сортов овощных, плодовых, ягодных, цветочно-декоративных культур, газонных трав и т. д., проверенных Государственной инспекцией по основным хозяйственным характеристикам и, одновременно, обеспечить широкий спектр сортов и быструю сортосмену в связи с ускоренным одногодичным испытанием.

В практическом плане такое испытание может быть организовано двумя способами:

- на сортоиспытательных станциях закладываются опыты согласно Методике государственного сортоиспытания и по результатам одного-



Коллекционная оценка сортов капусты

дичного испытания на заседании экспертного совета Государственной инспекции рассматривается вопрос о включении данных сортов в Государственный реестр для приусадебного возделывания;
– на базе заявителя проводится экспертная оценка сортов и древесно-кустарниковых пород, не имеющих большой хозяйственно-экономической ценности. Экспертная группа профильных специалистов Государственной инспекции во время вегетации и проявления основных признаков сорта выезжает на заранее заложенные опыты заявителя и проводит оценку сорта, используя всю необходимую информацию по урожай-

ности, болезнеустойчивости, зимостойкости, учитываются результаты испытания на отличимость, однородность и стабильность, сделанные другим уполномоченным органом и т.д.

Такой опыт по коллекционной оценке сортов имеется с Центральным ботаническим садом – по цветочным и декоративным культурам, с РУП «Институт плодоводства» – по плодовым и ягодным культурам, с иностранными селекционно-семеноводческими фирмами – по газонным травам, овощным и декоративным культурам.

Для большей информативности Государственного реестра в Приложении 1 указаны как код и реквизиты заявителя сорта, так и контактная информация

по официальному представителю заявителя в Республике Беларусь. То есть любое лицо, заинтересованное в приобретении семенного материала сорта, воспользовавшись данной информацией, может обратиться непосредственно к представителю по вопросам закупки и другой информации по сортовому ассортименту.

Информация о результатах деятельности ГУ «Государственная инспекция по испытанию и охране сортов растений» Республики Беларусь, электронные версии Государственного реестра Республики Беларусь расположены на сайте Государственной инспекции (<http://www.sorttest.by>) и сайте МСХП (<http://www.mshp.gov.by>).